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Μήνυμα  του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού Κώστα Καδή  

για την Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821 

 

Αγαπητοί εκπαιδευτικοί, αγαπητοί μαθητές και μαθήτριες, φοιτητές και φοιτήτριες, 

Με ιδιαίτερη συγκίνηση και περηφάνια γιορτάζουμε σήμερα την επέτειο της 25ης Μαρτίου 

1821. Μια επέτειο με διπλή σημασία, αφού τιμούμε την εξέγερση των Ελλήνων κατά του 

Οθωμανικού ζυγού με σκοπό την ίδρυση ανεξάρτητου κράτους, τη μέρα που γιορτάζουμε 

τον Ευαγγελισμό της Θεοτόκου.  Τη μέρα που ο Αρχάγγελος Γαβριήλ ανακοίνωσε προς την 

Παναγία τη χαρμόσυνη αγγελία ότι θα φέρει στον κόσμο τον Χριστό, σύμβολο αναγέννησης, 

ελπίδας και ζωής. 

Η επανάσταση των υπόδουλων Ελλήνων, εμπνευσμένη από τις ιδέες του Ευρωπαϊκού 

Διαφωτισμού και οργανωμένη από τη Φιλική Εταιρεία, έμελλε να σημαδέψει τη μακραίωνη 

ιστορία του έθνους. Άντρες και γυναίκες, επώνυμοι και ανώνυμοι, με υψηλό πατριωτικό 

φρόνημα και με όσα μέσα διέθεταν, αποφάσισαν να αναλάβουν τον αγώνα σε στεριά και 

θάλασσα, για να κερδίσουν την ελευθερία τους. Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, Οδυσσέας 

Ανδρούτσος, Γεώργιος Καραïσκάκης, Κωνσταντίνος Κανάρης, Μπουμπουλίνα και Μαντώ 

Μαυρογένους υπήρξαν, μεταξύ άλλων, μεγάλες μορφές της Επανάστασης, όπως και 

πλήθος απλών ανθρώπων, αγωνιστών της ελευθερίας που έγραψαν σελίδες ηρωισμού και 

αυτοθυσίας. Με τα κατορθώματά τους σε  κάθε γωνιά της επαναστατημένης Ελλάδας 

προκάλεσαν τον θαυμασμό και τη συμπάθεια του κόσμου, με αποτέλεσμα τη δημιουργία του 

κινήματος του Φιλελληνισμού, που είχε τη δική του συμβολή στην έκβαση της επανάστασης. 

Στο πλευρό των Ελλήνων συμπαραστάτης ήταν και η Κύπρος, η οποία ενίσχυσε τις 

προσπάθειές τους ηθικά και υλικά. Συγκινητική ήταν η εθελοντική συμμετοχή εκατοντάδων 

Κυπρίων στην ελληνική επανάσταση, όπως και η αποστολή χρημάτων και τροφίμων για τις 

ανάγκες των επαναστατημένων Ελλήνων.   

Η σημερινή επέτειος δεν είναι μόνο μια ευκαιρία για να θυμηθούμε τα γεγονότα του 

παρελθόντος και να μνημονεύσουμε το μεγαλείο της θυσίας των ηρώων. Είναι και μια 



ευκαιρία να αντλήσουμε διαχρονικά διδάγματα με κορυφαίο τον σεβασμό στις 

πανανθρώπινες αξίες της ελευθερίας, της δημοκρατίας και της δικαιοσύνης. Διδάγματα όμως 

και για τη σημασία της ομοψυχίας για την ευόδωση ενός αγώνα και την καταστροφή που 

φέρνει η διχόνοια. Όταν οι σκέψεις και οι πράξεις μας στηρίζονται στην ανιδιοτέλεια, την 

ομοψυχία, την υπέρβαση του «εγώ» για το κοινό καλό και γενικά την αρετή, μπορούμε να 

ελπίζουμε ότι θα προοδεύσουμε ως άτομα, ως κοινωνία και ως λαός και ότι θα 

αντιμετωπίσουμε με πίστη και θάρρος τις δοκιμασίες που ταλανίζουν εδώ και χρόνια το 

ημικατεχόμενο νησί μας.  


